02

《人民日报》发表评论员文章

以推动高质量发展为主题 因地制官发展新质生产力

·论学习贯彻党的二十届四中全会精神

高质量发展是新时代的硬 道理。党的二十届四中全会把 推动高质量发展确定为"十五 五"时期经济社会发展的主 题, 既与"十四五"规划一脉 相承,又在准确把握未来5年 发展大势的基础上部署了战略 任务,对于我们继续紧紧抓住 高质量发展这个首要任务、全 面推进中国式现代化具有重大 指导作用。

"十四五"时期,在以 习近平同志为核心的党中央坚 强领导下, 我们紧紧围绕推动 高质量发展这一主题,深入践 行创新、协调、绿色、开放、 共享的新发展理念, 持续推动 质量变革、效率变革、动力变 革,推动中国经济在"量"上 接连跨越新关口,在"质"上 持续实现新突破。

发展新质生产力是推动高 质量发展的内在要求和重要着 力点。从"十四五"时期积极 培育壮大新质生产力的实践 中, 我们更能深刻理解为什么 "十五五"时期要继续以推动 高质量发展为主题, 把因地制 宜发展新质生产力摆在更加突 出的战略位置。

看发展结构,更加优化。 传统产业转型升级, 新兴产业 培育壮大, 未来产业前瞻布 局,我国高新技术企业数量从 2020年的27万家增长至50多 万家,新业态新模式蓬勃兴 起,先进产业聚链成群,前沿 领域加快孕育。

看发展动能,更加强劲。 累计建成230多家卓越级智能 工厂和1260家5G工厂,培育 形成60多个新兴产业领域国家 先进制造业集群, 国家级人工 智能专精特新"小巨人"企业 超400家 ……科技创新不断催 生、引领和壮大新质生产力, 点燃高质量发展新引擎。

看发展底色,更加鲜明。 "十四五"时期前4年单位国内 生产总值能耗累计降低

11.6%, 建成全球最大清洁发 电体系,全社会用电量中每 3千瓦时电就有1千瓦时绿 电 …… 降碳、减污、扩绿、增 长协同推进,绿色低碳转型步

谋划部署"十五五"时期 经济社会发展,全会把坚持高 质量发展明确为必须遵循的一 条重要原则,把高质量发展取 得显著成效放在主要目标的首 位。当前,无论是破解仍然突 出的发展不平衡不充分问题. 还是为基本实现社会主义现代 化奠定更加坚实的基础, 抑或 是有效应对外部环境变化带来 的各种不确定性, 都要求我们 必须继续牢牢扭住高质量发展 这个主题,坚持以经济建设为 中心, 完整准确全面贯彻新发 展理念, 实现质的有效提升和 量的合理增长,推动经济持续

健康发展和社会全面进步 如何推动高质量发展? 最 重要的是加快高水平科技自立

自强,积极发展新质生产力, 在推动科技创新、加快培育新 动能、促进经济结构优化升级 上取得实质性、突破性进展。 全会提出,抓住新一轮科技革 命和产业变革历史机遇,统筹 教育强国、科技强国、人才强 国建设,提升国家创新体系整 体效能,全面增强自主创新能 力,抢占科技发展制高点,不 断催生新质生产力。这一重要 部署,必将科学指引培育发展 新质生产力的新动能, 为高质 量发展不断拓展新空间、塑造 新优势

科技创新是世界百年变局 的"关键变量",中国式现代 化要靠科技现代化作支撑。发 展新质生产力,科技创新是核 心要素。学习贯彻全会精神, 要以科技创新为引领、以实体 经济为根基,建设现代化产业 体系, 加快经济社会发展全面 绿色转型。要加强原始创新和 关键核心技术攻关, 推动科技

创新和产业创新深度融合,一 体推进教育科技人才发展,深 入推进数字中国建设, 筑牢新 质生产力发展的基础性、战略 性支撑。同时也要深刻认识 到,发展新质生产力需要具备 一定禀赋条件,必须充分考虑 现实可行性。要牢牢把握"因 地制宜"的要求,科学理性、 实事求是地开展工作, 有选择 地推动新产业、新模式、新动 能发展, 防止一哄而上。

要闻

以高质量发展全面推进中 国式现代化,引领14亿多人整 体迈入现代化, 这是人类史上 的罕见壮举, 是新时代中国共 产党人的使命担当。新征程 上,以新发展理念为引领,以 新质生产力为支撑,以高质量 发展的确定性应对各种不确定 性, 我们一定能把国家发展进 步的命运牢牢掌握在自己手 中,把中国式现代化宏伟目标 变为美好现实。

(新华社北京10月26日电)

坚决打赢大气污染防治攻坚战 努力实现空气常新蓝天常在

(上接一版)

韦韬强调,要锚定《广西2025—2026年秋冬季大气 污染防治攻坚行动方案》确定的目标任务,聚焦关键重 点,全力打好大气污染防治"组合拳"。一要疏堵结合 做好蔗叶离田综合利用和禁烧管控,着力解决离田率 低、焚烧率高的问题,加快培育和发展农作物秸秆综合 利用产业。二要关口前移做好烟花爆竹禁燃限放管控, 强化生产、经营销售、储存、运输、燃放等各环节全链 条监管,守住不发生重度及以上污染的底线。三要加快 推进产业能源交通结构调整优化, 严格落实国家和自治 区产业政策等要求,坚决遏制"两高一低"项目盲目上 马,大力发展新能源和清洁能源,推进大宗货物运输 "公转铁""公转水",加快高排放柴油货车淘汰更新。 四要强化扬尘及餐饮油烟等面源污染治理, 加强建筑工 地和道路扬尘监管,深入开展群众反映集中的餐饮油烟 和露天烧烤扰民问题排查整治,既要保持城市"烟火 气", 更要保障空气质量。五要全力抓好污染天气过程 应对,坚持"早会商、早预警、早行动",层层压实责 任、加强统筹协调,力戒形式主义、不搞"一刀切", 扎扎实实把各项工作做好,坚决打赢打好秋冬季大气污 染防治攻坚战。同时, 要统筹抓好涉重金属环境安全隐 患和畜禽养殖污染排查整治、中央生态环保督察整改、 噪声扰民问题治理等工作, 切实守住守好生态环境保护 底线。

会上, 自治区生态环境厅通报了全区环境空气质量 有关情况; 自治区发展改革委、农业农村厅、公安厅, 柳州、贵港、玉林、来宾市分别围绕甘蔗榨季蔗叶离田 综合利用、烟花爆竹禁燃限放管控等作工作发言。

会议以电视电话会议形式召开。自治区副主席眭国 华, 自治区政府秘书长钟得志在自治区主会场参加会 议。各设区市设分会场。

柳州市人民代表大会常务委员会 关于召开柳州市第十五届人民代表大会 第七次会议的决定

(2025年10月24日柳州市 第十五届人民代表大会常务委员会 第三十五次会议通过)

柳州市第十五届人民代表大会常务委员会第三十 五次会议决定:柳州市第十五届人民代表大会第七次 会议拟于2025年10月底召开,具体日期由市人大常 委会主任会议决定并予以公布。

建议会议的主要议程是:一、选举;二、其他。



国企民企"手牵手" 拓展影视新市场

10月27日,广西柳州市文化旅游投资发展集团有 限公司下辖的广西柳州市电影产业有限责任公司(以下 简称"电影公司")与广西念时传媒有限公司(以下简 称"念时传媒")在柳空影城签署战略合作协议。双方 表示,将依托双方在影视创作、市场开拓、平台资源等 方面的优势, 共同在影视剧、微短剧等领域开展深度合 作,孵化精品力作。

电影公司负责人彭昊楠介绍,微短剧具有投资小、 创作快、体裁灵活等特点。两家企业联合出品的文旅短 剧《茶山侗月照少年》已实现经济效益和社会效益均衡 发展。明年计划在柳州孵化出工业文化、悬疑反诈、励 志竞技等近10部优秀影视作品,把更多柳州文化搬上 屏幕,让国企从文化服务的"传播窗口"向内容创作的 "策源地"迈进,讲好柳州故事,贡献国企力量。

念时传媒执行董事罗瀚文表示,站在合作新起点, 企业将通过为柳州邀请更多专业影视导演、汇集全国编 剧人才队伍等方式,推动柳州影视行业项目落地,构建 完整影视产业链。 (荀诗媛)

我市1.7万余个城市要素 完成更新监测

(上接一版) 结合卫星高清遥感影像、无人机航拍、互 联网+、最新倾斜三维模型等,进行空间位置、范围及 相关属性的核准,并进行实地调查举证,在确认无误 后,在2024年的基础上进行补充采集与更新。

数据显示,目前,我市已累计完成17713个要素采 集更新和变化图斑提取,其中涉及单体建筑层12829 个,城镇住宅层415个,商业服务业设施图层1062个, 变化图层提取772个,医疗、教育、交通等其他要素图 层2635个。

市自然资源和规划局相关负责人表示,下一步,我 市将深化监测成果在国土空间规划实施监督、城市体检 评估等方面的应用,提升空间规划与治理能力现代化水 平,进一步提升城市安全韧性、保障民生设施落地,为 柳州的发展提供坚实的空间保障。

以昂扬之姿奋进 以坚实步履前行

(上接一版)

"要立足柳州产业发展, 将新质生产力需求融入学校人 才培养全链条。"市第一职业 技术学校党委书记吴光燃表 示,学校将优化工业机器人技 术应用、新能源汽车运用与维 修、计算机应用等专业设置, 通过深化与上汽通用五菱、柳 工集团等龙头企业的产教融 合,着力培养实力过硬、懂得 创新的高素质技能人才,为改 革创新积蓄动能。

民生为本积蓄发展动力

"以满足人民日益增长的 美好生活需要为根本目的 "推动人的全面发展""推动全 体人民共同富裕迈出坚实步 伐"……党的二十届四中全会公 报中,"人民"二字贯穿始终。

悠悠万事,民生为大。市 人力资源社会保障局党组书 记、局长林祖敏表示,柳州人 社部门将把学习好贯彻好全会 精神作为当前和今后一个时期

的重大政治任务,把全会部署 贯穿人社事业发展"十五五" 规划编制全过程。人社部门将 持续开展专项就业服务活动, 大力实施技能强企专项培训, 精准扩大社保覆盖面, 更好发 挥人社部门夯实民生根基的作

"要以全会精神为指引, 努力打造生态美、产业兴、百 姓富的美丽乡村。"市农业农村 局党组成员、市委农办专职副 主任徐志飞表示, 市农业系统 将坚持"绿水青山就是金山银 山"的理念,学习运用"千万 工程"经验,持续推进村容村 貌提升等农村人居环境整治工 作, 让广大农民在乡村环境改 善中收获更多获得感与幸福感。

卫生健康服务是民生保障 的关键一环。"我们将聚焦主 责主业,着力构建优质高效的 医疗卫生服务体系,不断增强 人民群众的健康获得感、幸福 感、安全感。"市卫生健康委 党组成员、副主任代文娟说,

市卫生健康委将持续深化医药 卫生体制改革,推动优质资源 下沉; 强化公共卫生应急管理 体系建设, 筑牢保障人民生命 安全和身体健康的防线; 促进 人口高质量发展,积极应对人 口老龄化,优化"一老一小" 健康服务供给; 推动中医药传 承创新发展、促进中西医结 合, 更好满足群众多元化健康

> 全媒体记者 刘心蕊 宋美玲 荣瑶

2025广西金绣球巾帼家政服务大集(柳州专场)活动在柳举办

政企联动展特能 巾帼家政讲万

日报消息(全媒体记者李烜宜 报道摄影) 10月24日, 由自治区 妇联主办,多部门联合协办的2025 年广西金绣球巾帼家政服务大集活 动(柳州专场)在柳北区白沙路2

号保利广场开展。 快速做面点、模拟育婴、保健 按摩……专业人员在活动现场展示 各类家政服务,不少市民参与互动 体验。同时,现场还提供养老护理 指导、法律咨询、家电维修等公益 服务。聚巾帼家政资源,促家门口 就业,享惠民服务体验。在一个职 业培训服务展位前,47岁的市民莫 华威正在咨询:"我想学习康复护 理,参加培训要多久?"工作人员 介绍该职业培训一般为28至48课 时,还说明了符合城镇登记失业人 员、农业转移就业劳动者等条件的

部分人群可免费参加。

除此之外,活动还联动柳北区 "金秋招聘月",通过"政策+服务+ 培训+就业"的模式将优质家政服 务与精准就业帮扶送到群众家门 口。柳北区人力资源和社会保障局 工作人员介绍,目前开设了以妇女 群体为主的就业服务空间,以指导 后进行派单制作手工艺品的形式, 帮助妈妈们在带孩子间隙灵活创 收。在展区,记者还看到了银龄讲 师招聘宣传,鼓励有特长的退休人 员发挥余热,在文学、艺术等方面 进行教学,实现老有所为。

下一步, 妇联将持续联合企业 开展技能培训,完善"家政+养老+ 托育"融合服务模式,破解家政服 务供需难点,实现就业与民生服务 互促共进。



(上接一版)

续梦

从邓君在市里的家到平地 屯大约40公里,驾车需要1个 多小时。"这5年里, 我从家里 往返平地屯接近500次。"邓君

每次途经209国道,她都 觉得这是一条"双向奔赴"的 梦想之路。"身后是城市的牵 绊,前路是梦想在发光,等着 我的是一群热爱足球的孩子, 还有和我一起携手托举乡村少 年足球梦的村民。"

在家长教练韦美琼心里, 邓君的心"一半是钢,一半是 水"。"场上,她要求十分严 格,孩子们出现失误,无论年



龄大小,她都会严厉批评;场 下,她又把队员当作自己的孩 子一样,为球队忙前忙后,每

每谈起球队的故事,都会流下 热泪。"韦美琼说,如果没有 邓君和其他公益教练的付出, 球队就不会有今天的成绩。

成为公益教练的那一刻 起,邓君身边的质疑声就没有 停止过。"一直有人说我傻, '丢下'自己的孩子,去管别 人的孩子。"说着,邓君的泪 水流了下来,"所幸有家人的 鼎力支持, 让我没有后顾之 忧,能守护乡村孩子的足球 梦"

5年弹指一挥间,邓君和 其他公益教练在平地屯点亮 了乡村少年的足球梦,让孩 子们看到了更广阔的世界, 也变得更自信开朗。"下一个 5年,我们想'把乡村还给孩 子'。希望从足球队里成长起 来的孩子能够回到乡村,继 续播撒足球梦想的种子,从

追梦人变成筑梦人。"邓君说 着未来的计划。

后记: 穿山镇平地屯乡村 少年足球队的成长只是我市推 动乡村足球蓬勃发展的一个缩 影。2020年8月起,我市开始 实施足球振兴工作, 并以乡村 青少年为主体,精心组织"村 苗杯"乡村足球赛事、"乡村 足球振兴"青少年足球比赛等 赛事,锻炼选拔高水平足球人 才。目前,我市已在5县5区 确定了86个乡村足球示范点, 共组织村级比赛300场、县乡 比赛180场,近6万人次参与 乡村足球振兴项目。

全媒体记者 朱柳融 报道摄影

本报地址:广西柳州市潭中东路72号柳州报业大厦 邮编: 545006 区号: 0772 传真: 2839513 证件遗失、分类信息:2860680 发行快递部:2851148 财务部:2821843 业务拓展部:13481238929 法律顾问:广西同望(柳州)律师事务所 0772-2691399 桂柳广告许可证:4502004000008 柳州日报社印刷厂印刷 厂址:柳州市鱼峰区和悦路14号 柳州日报社出版发行 零售价每份1.5元